
НОВОСИБИРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АГРАРНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ 

ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

БУХГАЛТЕРСКИЙ УЧЕТ И АНАЛИЗ В УСЛОВИЯХ БАНКРОТСТВА 

ОРГАНИЗАЦИЙ 

Методические указания для практических занятий, самостоятельной и 

контрольной работы 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Новосибирск  2017  



2 

УДК  657 (07) 

ББК  65.052.2 + 65.053.011, я 7 

Б  943 

 

 

Кафедра бухгалтерского учета и автоматизированной обработки информации 

 

Составитель: Е.И. Калягина, старший преподаватель кафедры БУ и АОИ 

 

Рецензент: И.В. Трубчанинова, доцент кафедры экономики и управления сельскими 

территориями 

 

 

Бухгалтерский учет и анализ в условиях банкротства организаций: 

методические указания для практических занятий, самостоятельной и контрольной 

работы / Новосиб. гос. аграр. ун-т; сост.: Е.И. Калягина – Новосибирск, 2017. – 36 с. 

 

Методические указания предназначены для практических занятий, самостоятельной 

и контрольной работы студентов экономического факультета по дисциплине 

«Бухгалтерский учет и анализ в условиях банкротства организаций» направления 

подготовки Экономика всех форм обучения. 

 

 

Методические указания обсуждены и одобрены на заседании кафедры 

автоматизированной обработки информации (протокол № 4  от «12» января  2017 г.). 

 

 

Методические указания утверждены и рекомендованы к изданию методической 

комиссией экономического факультета (протокол № 1  от «19» января 2017 г.). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

© Новосибирский государственный 

аграрный университет, 2017 

  



3 

Содержание 

Введение ................................................................................................................... 4 

Методические материалы по проведению практических занятий и 

самостоятельной работы......................................................................................... 5 

Тема 1. Историческое развитие законодательства о банкротстве ................. 5 

Тема 2. Нормативное регулирование процесса несостоятельности 

(банкротства) в РФ и за рубежом ...................................................................... 5 

Тема 3. Процедуры банкротства ........................................................................ 8 

Тема 4. Причины банкротства предприятия в современных условиях и их 

классификация ................................................................................................... 16 

Тема 5. Финансовый учет при процедурах банкротства ............................... 17 

Тема 6. Бухгалтерская отчетность при конкурсном управлении ................. 21 

Тема 7. Модели прогнозирования угрозы банкротства ................................ 24 

Тема 8. Финансовый анализ и его роль при процедурах банкротства ........ 30 

Примерная тематика контрольных работ ........................................................... 33 

Библиографический список ................................................................................. 35 

 

  



4 

Введение 

Методические указания разработаны для аудиторной и 

самостоятельной работы, и содержат задания для студентов.  

Дисциплина «Бухгалтерский учет и анализ в условиях банкротства 

организаций» предназначена для изучения основных принципов организации 

и ведения бухгалтерского учета в условиях банкротства, а также проведения 

анализа деятельности экономического субъекта, направленного на выявление 

признаков (предотвращение) банкротства. 

Данная дисциплина направлена на формирование у студентов 

компетенций в соответствии с требованиями ФГОС ВО 

Для развития и закрепления навыков приведено несколько вариантов 

заданий для самостоятельной работы.  

Результаты выполнения контрольной работы необходимо представить 

в текстовом редакторе MS WORD. Варианты задания предложены на 

странице 33 (номер темы следует выбирать по последней цифре зачетной 

книжки). Объем работы должен составлять не более 10-15 страниц печатного 

текста (формат А4, шрифт 14, полуторный интервал). Структура 

контрольной работы: введение, основная часть, заключение, 

библиографический список (не менее 3-х источников). 
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Методические материалы по проведению практических занятий и 

самостоятельной работы 

Тема 1. Историческое развитие законодательства о банкротстве 

Подготовить сообщение-доклад на одну из предложенных тем 

(на выбор): 

1. Этапы развития института банкротства в России. 

2. Этапы развития института банкротства в Европе (на примере 

Италии, Германии, Франции). 

3. Особенности становления института банкротства в России. 

4. Институт банкротства США. 

5. Современное конкурсное законодательство в западных странах. 

«Продолжниковская» и «Прокредиторская» системы. 

6. Несостоятельность, банкротство. 

7. Перечислите основные отличия законов о несостоятельности 

(банкротстве) 1992 г., 1998 г., 2002 г. 

Тема 2. Нормативное регулирование процесса несостоятельности 

(банкротства) в РФ и за рубежом 

Посредством информационно-справочной системы «Консультант 

Плюс», «Главбух» (1gl.ru) изучить нормативно-правовую базу 

несостоятельности (банкротства) организаций. Заполнить таблицу. 

Таблица 1 – Нормативно регулирование процесса несостоятельности 

(банкротства) в РФ 

№ 

п/п 
Механизм 

Преимущества 

для должника 

Преимущества 

для 

кредиторов 

Недостатки 

Наличие 

в российском 

законодательстве 

1 2 3 4 5 6 

1 Управление и контроль в процедурах банкротства 

1.  Отстранение менеджмента 

и передача полномочий 

арбитражному 

управляемому 

   

1.2 Контроль за действием 

менеджмента со стороны 

управляющего по 

банкротству 

   

1.3 Принятие решений 

собранием кредиторов, 

большинством голосов, 
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путем голосования  

1.4 Участие собственников 

процедурах банкротства 

    

1.5 Контроль деятельности 

арбитражного 

управляющего 

   

1.6 Судебное и/или 

административное 

вмешательство в 

управление должником 

   

2 Кредиторы в процедурах банкротства 

2.1 Наличие установленной 

очередности выплат 

кредиторам 

    

2.2 Мораторий пo долгам     

2.3 Прекращение начисления 

финансовых санкций за 

несвоевременное 

выполнение обязательств 

по договорам 

    

2.4 Компенсация задержки 

выплат кредиторам во 

время моратория по долгам 

(проценты)  

    

2.5 Приоритет заемных 

средств, полученных в 

реабилитационных 

процедурах банкротства, 

перед требованиями, 

возникшими до 

банкротства 

    

2.6 Наличие обеспечения 

задолженности (залог 

имущества) 

    

2.7 Списание (погашение) 

неоплаченных долгов 

после ликвидации 

организации 

    

2.8 Требование о выплате 

определённой доли 

задолженности кредиторам  

    

3 Контроль активов при банкротстве 

3.1 Введение моратория на 

судебные процессы и 

другие действия по 
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взысканию долгов 

компании 

3.2 Прекращение 

конфиденциальности фин. 

информации 

    

3.3 Возможность возврата 

имущества по 

подозрительным сделкам в 

конкурсную массу 

   

3.4 Привлечение независимых 

оценщиков 

   

3.5 Ограничение 

ответственности должника 

    

 

Подготовить сообщение-доклад на одну из предложенных тем 

(на выбор):  

1. Последовательность погашения текущих расходов, необходимых 

для осуществления ликвидации, при ликвидации юридического лиц? 

2. В каком нормативном акте установлены порядок, условия осуще-

ствления мер по предупреждению несостоятельности (банкротства) 

организаций? 

3. Какой нормативно-правовой акт раскрывает форму, содержание и 

порядок утверждения арбитражным судом мирового соглашения? 

4. В каком нормативно-правовом акте содержатся нормы, предостав-

ляющие уголовно-правовую охрану отношениям в сфере банкротства? 

5. Какой нормативно-правовой акт определяет понятие преднамерен-

ного или фиктивного банкротства? 

6. На основании какого закона устанавливается очередность 

удовлетворения требований кредиторов? 

7. Сколь раз сельскохозяйственный товаропроизводитель имеет право 

на реструктуризацию долгов? 

8. Арбитражный управляющий: функции, обязанности, правила 

анализа. 

9. Каким документом регламентированы правила составления 

заключений арбитражным, внешним управляющим? Отличия?  

10. План финансового оздоровления: структура, назначение. 

11. Кто может быть арбитражным управляющим? 

12. Что является формой финансового обеспечения ответственности 

арбитражного управляющего? 

13. Признаки банкротства имеются, если юридическое лицо не удов-

летворило требования кредиторов в течение какого времени? 



8 

14. Последовательность погашения текущих расходов, необходимых 

для осуществления ликвидации, при ликвидации юридического лиц? 

15. Для каких целей вводится институт банкротства? 

16. Нормативные акты, регламентирующие процесс банкротства в 

Российской Федерации. 

17. На какие организации распространяется Федеральный закон «О не-

состоятельности (банкротстве)»? 

18. Какой законодательный акт устанавливает правовые основы и 

условия реструктуризации долгов сельскохозяйственных товаропроиз-

водителей? 

19. В каком нормативном акте установлены порядок, условия осуще-

ствления мер по предупреждению несостоятельности (банкротства) 

организаций? 

20. Какой нормативно-правовой акт раскрывает форму, содержание и 

порядок утверждения арбитражным судом мирового соглашения? 

Тема 3. Процедуры банкротства 

Задание 1 

Дела о банкротстве юридических лиц и граждан, в том числе 

индивидуальных предпринимателей, рассматривает арбитражный суд по 

месту нахождения должника - юридического лица и по месту жительства 

гражданина. 

Определите на схеме лишние элементы: 
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Задание 2 

Основанием для возбуждения арбитражным судом производства по 

делу о банкротстве является заявление о признании должника банкротом. 

Определите, какие из перечисленных реквизитов (таблица 2) должно 

содержать данное заявление. 

Таблица 2. Содержание реквизитов 

Содержание реквизитов Да/нет 

Наименование арбитражного суда, в который подается заявление   

Сумма требований кредиторов по денежным обязательствам в размере, который 

не оспаривается должником 
  

Наименование органа статистики, в котором данное предприятие стоит на учете   

Сумма доходов, полученных руководителем данного предприятия за отчетный 

год 
  

Сумма задолженности по возмещению вреда, причиненного жизни и здоровью, 

оплате труда и выплате выходных пособий работникам должника, сумма 

вознаграждения, причитающегося к выплате по авторским договорам 

  

Штатное расписание данного предприятия с указание размеров заработной платы 

руководителей предприятия 
  

Размер задолженности по обязательным платежам   

Обоснование невозможности удовлетворить требования кредиторов в полном 

объеме 
  

Положения действующей учетной политики   

Сведения о принятых к производству судами общей юрисдикции, арбитражными 

судами, третейскими судами исковых заявлениях к должнику, об 

исполнительных и иных документах, предъявленных к бесспорному списанию 

  

Сведения об имеющемся у должника имуществе, в том числе о денежных 

средствах и дебиторской задолженности 
  

Номера счетов должника в кредитных организациях, почтовые адреса кредитных 

организаций 
  

Сведения об имуществе руководителя предприятия   

Сведения о наличии у должника имущества, достаточного для покрытия 

судебных расходов по делу о банкротстве 
  

Перечень прилагаемых документов   

Задание 3 

К заявлению должника для возбуждения арбитражным судом 

производства по делу о банкротстве прилагается определенный набор. 

Определите, какие из перечисленных документов должны 

сопровождать данное заявление (таблица 3). 
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Таблица 3. Наименование документов 

Задание 4 

К заявлению должника для возбуждения арбитражным судом 

производства по делу о банкротстве прилагается также заявление кредитора. 

Определите, какие из перечисленных реквизитов должны быть 

отражены в заявлении кредитора (таблица 4). 

Таблица 4. Содержание реквизитов 

Наименование реквизита Да/нет 

Наименование арбитражного суда, в который подается заявление кредитора   

Наименование должника и его почтовый адрес   

Наименование кредитора и его почтовый адрес   

Размер требований кредитора к должнику с указанием размера подлежащих 

уплате процентов и неустоек, штрафов, пени 
  

Обязательство должника перед кредитором, из которого возникло требование, а 

также срок его исполнения 
  

Доказательства обоснованности требований кредитора, в том числе вступившее в 

законную силу решение суда, доказательства, подтверждающие признание 

указанных требований должником, исполнительная надпись нотариуса 

  

Доказательства, подтверждающие основания заявления кредитора   

Справка из органов статистики, в котором на учете стоит предприятие-должник   

Справка из налоговых органов, в котором на учете стоит предприятие-должник   

Перечень прилагаемых к заявлению кредитора документов   

 

 

Наименование документов Да/нет 

Список кредиторов и должников заявителя с расшифровкой кредиторской и 

дебиторской задолженностей и указанием почтовых адресов кредиторов и 

должников заявителя 

 

Бухгалтерский баланс на последнюю отчетную дату, документы о составе и 

стоимости имущества должника-гражданина 

 

Решение собственника имущества должника - унитарного предприятия или 

учредителей должника - юридического лица об обращении должника в 

арбитражный суд с заявлением должника, кроме случаев, когда обращение 

является обязательным 

 

Протокол собрания работников должника, на котором избран представитель 

работников должника для участия в арбитражном процессе по делу о 

банкротстве, если собрание проведено до подачи заявления должника 

 

Сводные бухгалтерские документы, содержащие сведения о коммерческих 

расходах предприятия 
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Задание 5 

Определите, какие из перечисленных прав и обязанностей присущи 

конкурсному управляющему (таблица 5). 

Таблица 5. Права и обязанности конкурсного управляющего 

Права Обязанности 

Распоряжаться имуществом должника в 

порядке и на условиях, установленных 

Законом 

Принять в ведение имущество должника 

Представлять интересы предприятия в 

органах местного самоуправления 

Провести инвентаризацию имущества 

должника 

Увольнять работников должника, в том 

числе и руководителя предприятия 

Уведомить работников должника об уволь-

нении 

Заявлять отказ от исполнения договоров 

и иных сделок 

Уведомить органы местного самоуправления о 

сумме ущерба, причиненного ранее 

предприятию его руководством 

Принимать решения о реорганизации 

предприятия 

Принимать меры по осуществлению со-

хранности имущества должника 

Передать на хранение документы 

должника, подлежащие обязательному 

хранению 

Принимать меры по ремонту имущества 

предприятия-должника 

Предъявлять иски о признании 

недействительными сделок, 

совершенных должником 

Анализировать финансовое состояние 

должника 

Принимать решения о передаче активов 

предприятия-должника третьим лицам 

Принять меры по взысканию суммы причи-

ненного ущерба по вине руководства- 

должника 

Сообщать о суммах доходов 

руководства предприятия 

Заявлять возражения относительно требования 

кредиторов, предъявленных должнику 

Принимать решения относительно 

удержаний по инициативе предприятия 

с заработной платы работников 

Вести реестр требований кредиторов, если 

только реестр не ведет реестродержатель 

Самостоятельно определять и 

устанавливать размер ущерба, 

причиненного предприятию его 

руководством 

Предпринимать меры, направленные на поиск, 

выявление и возврат имущества должника, 

находящегося у третьих лиц 

Устанавливать срок проведения 

конкурсного управления 

Сообщать в контролирующие органы о размере 

своего вознаграждения за исполнение 

обязанностей конкурсного управляющего 
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Задание 6 

Заполните предлагаемую форму в соответствии с требованиями, 

предъявляемыми к процедуре осуществления мирового соглашения. 

Таблица 6. Особенности заключения мирового соглашения в ходе 

судебных процедур банкротства 

Основные положения Наблюдение 
Финансовое 

оздоровление 

Внешнее 

управление 

Конкурсное 

производство 

Кто принимает решение о 

заключении мирового 

соглашения со стороны 

должника 

        

Подлежит ли мировое 

соглашение согласованию с 

арбитражным управляющим 

        

На какие требования рас-

пространяется мировое 

соглашение 

        

В какой форме заключается 

мировое соглашение 
        

Задание 7 

Для реализации плана финансового оздоровления организации-

должнику может быть оказана финансовая помощь в различной форме. 

Выберете из предлагаемых возможные варианты: 

 в виде кредитов и займов; 

 в виде государственной помощи; 

 с помощью выпуска и размещения облигаций и векселей; 

 в виде безвозмездно полученных ценностей; 

 путем увеличения уставного капитала за счет увеличения номи-

нальной стоимости акций или дополнительного выпуска акций; 

 путем займа свободных денежных средств у населения; 

 путем покупки акций и облигаций сторонних организаций и ком-

паний. 

Задание 8 

Определите, какие из представленных в таблице вопросов должно 

рассмотреть первое собрание акционеров при введении процедуры 

наблюдения. 
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Таблица 7.  Вопросы, рассматриваемые на первом собрании кредиторов 

при введении процедуры наблюдения 

Содержание вопроса Да/нет 

Принимает решения о введении внешнего управления и об обращении в 

арбитражный суд с соответствующим ходатайством 
  

Принимает решение о назначении на должности нового главного бухгалтера   

Определяет количественный состав комитета кредиторов, порядок избрания его 

членов 
  

Принимает решение о назначении на должность нового директора   

Принимает решения об обращении в арбитражный суд с ходатайством о 

признании должника банкротом и об открытии конкурсного производства 
  

Принимает решение о назначении на должность нового финансового директора   

Принимает решение об изменениях в учетной политике предприятия   

Принимает решения о времени и месте проведения торгов имущества 

предприятия 
  

Принимает решения о кандидатуре руководителей структурных подразделений 

предприятия 
  

Задание 9 

Определите на схеме процедуры наблюдения лишние элементы: 

Задание 10 

В случае если банкротство инициируется должником, то должник 

может обратиться в арбитражный суд с заявлением в предвидении 

банкротства при наличии обстоятельств, очевидно свидетельствующих о том, 

что он будет не в состоянии исполнить денежные обязательства или 

обязанность по уплате обязательных платежей в установленный срок. 

Руководитель должника или индивидуальный предприниматель обязан 

НАБЛЮДЕНИЕ 
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обратиться с заявлением в арбитражный суд в ряде случаев. Необходимо 

выбрать из предложенного списка случаи, когда это происходит (таблица 8). 

Таблица 8. Случаи обращения в арбитражный суд должником 

Задание 11 

Комитет кредиторов для осуществления возложенных на него функций 

наделяется определенными правами. Из таблицы, приведенной ниже, 

определите, какие из перечисленных прав не принадлежат комитету 

кредиторов. 

Таблица 9. Права не принадлежащие комитету кредиторов 

Права Да/нет 

Требовать от внешнего управляющего предоставления информации о 

финансовом состоянии должника и ходе внешнего управления 
  

Требовать от предприятия-должника проведения сокращения персонала   

Требовать от конкурсного управляющего предоставления информации о ходе 

конкурсного производства 
  

Требовать от руководства предприятия-должника проведения аудиторской 

проверки достоверности финансовой отчетности 
  

Обжаловать в арбитражный суд действия внешнего управляющего и конкурсного 

управляющего 
  

Задание 12 

В решении вопросов банкротства могут быть заинтересованы лица со 

стороны должника. Выберете, кто из перечисленных лиц может быть 

признан заинтересованным в банкротстве как физического, так и 

юридического лица (таблица 10). 

 

Случай Да/нет 

Удовлетворение требований одного или нескольких кредиторов приводит к 

невозможности исполнения денежных обязательств должника в полном объеме 

перед другими кредиторами 

 

Аудиторской компанией, проводившей проверку финансовой отчетности 

данного предприятия, принято решение об отказе в выражении мнения о ее 

достоверности 

 

Органом должника, уполномоченным в соответствии с учредительными 

документами на принятие решения о ликвидации должника, принято решение 

об обращении в арбитражный суд с заявлением должника 

 

Органом, уполномоченным собственником имущества должника - унитарного 

предприятия, принято решение об обращении в арбитражный суд с заявлением 

должника 

 

Коллективом работников данного предприятия принято решение об обращении 

в арбитражный суд с заявлением должника 

 



15 

Таблица 10. Лица заинтересованные в банкротстве 

Права Да/нет 

Юридическое лицо, которое является материнским или дочерним по отношению 

к должнику  

Руководитель должника, а также лица, входящие в совет директоров должника, 

коллегиальный исполнительный орган должника, главный бухгалтер должника, в 

том числе и освобожденные от своих обязанностей в течение одного года до 

момента возбуждения производства по делу о банкротстве 

 

Аудиторская организация, которая осуществляла восстановление бухгалтерского 

учета предприятия  

Супруг (супруга) 
 

Родственники по прямой восходящей и нисходящей линиям 
 

Сестры, братья и их родственники по нисходящей линии 
 

Представители трудового коллектива предприятия-должника 
 

Сестры и братья супруга (супруги) 
 

Задание 13 

Для реализации процедуры банкротства арбитражный суд назначает 

арбитражного управляющего. Арбитражный управляющий наделяется 

соответствующими правами. Определите, какие из перечисленных прав 

присущи арбитражному управляющему (таблица 11). 

Таблица 11. Права арбитражного управляющего 

Права Да/нет 

Созывать собрание кредиторов и комитет кредиторов   

Принятие мер по защите имущества должника   

Обращаться в арбитражный суд   

Получать вознаграждение   

Привлекать для осуществления своих полномочий на договорной основе иных 

лиц 
  

Передать на хранение документы должника, подлежащие обязательному 

хранению 
  

Подавать в арбитражный суд заявления о досрочном прекращении исполнения 

своих обязанностей 
  

Принимать решения о передаче активов предприятия- должника третьим лицам   

Сообщать о суммах доходов руководства предприятия   

Принимать решения относительно удержаний по инициативе предприятия с 

заработной платы работников 
  

Самостоятельно определять и устанавливать размер ущерба, причиненного 

предприятию его руководством 
  

Анализ финансового состояния должника. Анализ финансовой, хозяйственной и 

инвестиционной деятельности должника, его положения на товарных рынках 
  

Рассмотрение заявленных требований кредиторов   
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Задание 14 

Закон о банкротстве различает: 

Вопросы для самостоятельной работы 

1. Признаки банкротства организации?  

2. Последствия банкротства организации?  

3. Каким образом проводятся процедуры банкротства?  

4. Что представляет собой деятельность арбитражного суда?  

5. Как организуется внешнее управление?  

6. В каких случаях возможно мировое соглашение? Как оно 

реализуется?  

7. Каковы цели и задачи санации предприятия?  

8. Какие функции выполняет антикризисный управляющий при 

проведении процедур санации?  

9. Какова процедура санации производственного потенциала?  

10. Каковы приоритетные источники финансирования санационных 

мероприятий?  

11. Какие методы управления качеством в программе санации вы 

знаете?  

12. Каковы основные функции арбитражного управляющего?  

13. Охарактеризуйте деятельность арбитражного управляющего?  

14. Какие права предоставляются административному управляющему?  

15. Каковы права и обязанности конкурсного управляющего?  

16. Какие требования предъявляются Федеральным законом 

«О несостоятельности (банкротстве)» к арбитражному управляющему?  

Тема 4. Причины банкротства предприятия в современных 

условиях и их классификация 

Сообщение-доклад на одну из предложенных тем (на выбор):  

1. Основные причины несостоятельности предприятий. 

2. Внутренние факторы: операционные, финансовые инвестиционные, 

прочие. 

3. Внешние факторы: общеэкономические, государственные, 

рыночные, прочие. 

Денежные обязательства: 

1. 

2. 

 

Обязательные платежи: 

1. 

2. 
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4. Основные внутренние факторы, влияющие на возникновение 

несостоятельности (банкротства) предприятий. 

5. Причины несостоятельности (банкротства) российских 

предприятий. 

6. Снижение эффективности использования производственных 

ресурсов организации. 

7. Маркетинговой деятельности предприятия как один из внутренних 

факторов несостоятельности. 

8. Заемные средства как один из внутренних факторов 

несостоятельности. 

9. Что понимается под внешними условиями деятельности 

предприятия? 

10. Как внешняя среда воздействует на деятельность предприятия? 

Тема 5. Финансовый учет при процедурах банкротства 

Задание 1 

На расчетные счета организации ООО «Фактор» поступили денежные 

средства в сумме 700 тыс. рублей в виде финансовой помощи от учредителя 

организации, чья доля в уставном капитале составляет более 50%. За счет 

полученной финансовой помощи с расчетного счета организации-должника 

погашена просроченная задолженность бюджету по налогам и сборам в 

сумме 500 тыс. рублей. 

Составьте корреспонденцию счетов бухгалтерского учета. 

Задание 2 

На расчетный счет организации-должника ООО «Альбатрос» получена 

от организации «Консул» сумма займа в размере 800 000 руб. сроком на 18 

месяцев для погашения задолженности поставщику за материалы. За 

использование заемных средств с организации взимаются проценты в 

размере 20% годовых. 

Составьте корреспонденцию счетов бухгалтерского учета. 

Задание 3 

Собрание кредиторов ООО «Заря» установило ежемесячное 

вознаграждение внешнему управляющему в размере 55 000 рублей. Этот же 

размер вознаграждения был определен в решении арбитражного суда. Сумма 

компенсации расходов на его телефонные переговоры и стоимости проезда к 

месту работы составила 2 560 рублей. Расходы на опубликование сведений о 
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введении процедуры наблюдения в газете «Коммерсантъ» составили 

3 540 руб., в том числе НДС - 540 рублей. 

Составьте корреспонденцию счетов бухгалтерского учета. 

Задание 4 

Таблица 12. Учет продажи переданного и залог имущества 

Хозяйственная операция 
Дебет 

счета 

Кредит 

счета 

Признака выручка от реализации продукции   

Списана фактическая себестоимость реализованной продукции   

Отражена стоимость услуг, оказанных организатором торгов   

Отражена сумма НДС, предъявленная организатором торгов   

Возмещена предъявленная сумма НДС по оказанным услугам   

Списаны расходы на продажу   

Погашено обязательство организации по возврату долга   

Списана сумма обеспечения   

Поступила выручка от реализации продукции (за вычетом суммы, 

причитающейся залогодержателю, и платы за услуги организатора 

торгов) 

  

Задание 5 

Предприятию «Восход» в ходе реализации плана финансового 

оздоровления была оказана финансовая помощь в следующем размере: 

 ЗАО «Сбербанк» предоставило кредит в сумме 65 000 000 руб.; 

 оказана государственная помощь в размере 34 000 000 руб.;  

 ОАО «Восток» передало безвозмездно предприятию материальные 

ценности стоимостью 23 000 000 руб. 

Необходимо отразить на счетах бухгалтерского учета данные хо-

зяйственные операции. 

Таблица 13. Бухгалтерские проводки 

Д-т К-т 

  

  

  

Задание 6 

Предприятию «Восход» в ходе реализации плана финансового 

оздоровления была оказана финансовая помощь в следующем размере: 

- оказана государственная помощь в размере 21 000 000 руб.; 
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- предприятие ООО «Восток» предоставило займ в размере 

12 000 000 рублей. 

Необходимо отразить на счетах бухгалтерского учета данные хо-

зяйственные операции. 

Задание 7 

Руководством предприятия «Восход» в ходе реализации плана фи-

нансового оздоровления было принято решение о следующих мероприятиях: 

- о выпуске и размещении акций на сумму 56 000 000 руб.; 

- о выпуске и размещении облигаций на сумму 34 560 000 руб. 

Необходимо отразить на счетах бухгалтерского учета данные хо-

зяйственные операции. 

Задание 8 

Руководством предприятия «Восток» в ходе реализации плана фи-

нансового оздоровления было принято решение о следующих мероприятиях: 

- об увеличении величины уставного капитала за счет увеличения 

номинальной стоимости акций на сумму 156 000 000 руб.; 

- о дополнительном выпуске акций на сумму 36 000 000 руб. 

Необходимо отразить на счетах бухгалтерского учета данные хо-

зяйственные операции. 

Задание 9 

Составьте корреспонденцию счетов бухгалтерского учета. 

Таблица 14. Учет создания и использования резерва при увольнении 

работников 

Хозяйственная операция 
Дебет 

счета 

Кредит 

счета 

Создан резерв для выплаты выходного пособия работникам, но 

прекращаемой деятельности 

  

Начислено выходное пособие при увольнении работников   

Начислены обязательные платежи по страховым взносам в ПФР. 

ФСС РФ. ФФОМС и ТФОМС 

  

Выплачено выходное пособие уволенным работникам   

Следует помнить, что выходное пособие является компенсационной выплатой, 

поэтому согласно п. 3 ст. 217 НК РФ НДФЛ не облагается. 

Сумма выходного пособия, выплачиваемого после увольнения, не облагаются 

страховыми взносами. 
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Задание 10 

Составьте корреспонденцию счетов бухгалтерского учета. 

Таблица 15. Учет создания, использования и корректировки резервов 

вследствие прекращаемой деятельности 

Хозяйственная операция 
Дебет 

счета 

Кредит 

счета 

Создан резерв для выплаты штрафов, неустоек   

Отражено постоянное налоговое обязательство*   

Списана неиспользованная сумма ранее созданных резервов   

Отражено возникновение постоянного налогового обяза-

тельства 

  

Задание 11 

Составьте корреспонденцию счетов бухгалтерского учета. 

Таблица 16. Учет операций по договору цессии 

Хозяйственная операция 
Дебет 

счета 

Кредит 

счета 
Сумма 

Получены денежные средства от цессионария –

ООО «Сирень» 

  472 000 

Признан доход от уступки права требования   472 000 

Списана сумма уступаемого права требования 

дебиторской задолженности 

  590 000 

Отражен финансовый результат от уступки права 

требования 

  118 000 

Задание 12 

Составьте корреспонденцию счетов бухгалтерского учета. 

Таблица 17. Учет продажи предприятия как имущественного комплекса 

Хозяйственная операция 
Дебет 

счета 

Кредит 

счета 

Отражена договорная стоимость активов предприятия   

Начислен НДС при продаже предприятия как имущественного 

комплекса 

  

Списана балансовая стоимость активов проданного предприятия   

Определен финансовый результат от продажи: 

прибыль 

убыток 

  

Получена плата за проданный имущественный комплекс   

Отражен ОНА   
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Задание 13 

Составьте корреспонденцию счетов бухгалтерского учета. 

Таблица 18.Учет расчетов с кредиторами по реестру 

Хозяйственная операция 
Дебет 

счета 

Кредит 

счета 

Выплачена заработная плата работникам   

Произведена оплата налогов   

Оплачена задолженность по денежным обязательствам   

Оплачена задолженность путем проведения взаимного зачета   

Задание 14 

Составьте корреспонденцию счетов бухгалтерского учета. 

Таблица 19. Учет операций скидки с долга по условиям мирового 

соглашения 

Хозяйственная операция Д-Т К-Т 

Оприходованы ТМЦ     

Отражена предъявленная поставщиком сумма НДС     

Принят к вычету НДС     

Признана скидка с долга в качестве безвозмездного поступления (по 

мировому соглашению) 
    

Признаны прочие доходы от безвозмездного поступления     

Восстановлена ранее зачтенная сумма НДС, относящаяся к скидке с долга     

Восстановленная сумма НДС включена в состав прочих расходов 

организаций 
    

Тема 6. Бухгалтерская отчетность при конкурсном управлении 

Задание 1 

В результате проведенной реорганизации в форме разделения из 

организации ООО «Восход» образованы организации ООО «Восток» и ООО 

«Заря», они зарегистрированы в ЕГРЮЛ 20 февраля 20-х гг. Уставный 

капитал организации ООО «Восход» - 1 000 000 руб. Учредители приняли 

решение, что уставный капитал организаций ООО «Восток» и ООО «Заря» 

составит соответственно 600 000 руб. и 400 000 руб. 

Остатки по счетам бухгалтерского учета ООО «Восход» для фор-

мирования разделительного баланса (таблица 20) 

 

 

 

 



22 

Таблица 20. Остатки по счетам бухгалтерского учета ООО «Восход» 

№ 

счета 
Название счета 

Сумма, 

тыс. руб. 

01 Основные средства 3 617 

02 Амортизация основных средств 1 100 

08 Вложения во внеоборотные активы 349 

10 Материалы 530 

19 НДС по приобретенным ценностям 346 

20 Основное производство 315 

43 Готовая продукция 435 

50 Касса 20 

51 Расчетные счета 321 

60 Расчеты с поставщиками и подрядчиками 1315 

62 Расчеты с покупателями и заказчиками 1008 

66 Расчеты по краткосрочным кредитам и займам 1 800 

67 Расчеты по долгосрочным кредитам и займам 1000 

68 Расчеты с бюджетом 348 

69 Расчеты по социальному страхования и социальному обеспечению 172 

70 Расчеты с персоналом по оплате труда 480 

71 Расчеты с подотчетными лицами (Д-т сальдо) 91 

76 Расчеты с прочими дебиторами и кредиторами (К-т сальдо) 385 

80 Уставный капитал 1000 

84 Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток) (Д-т сальдо) 500 

97 Расходы будущих периодов 68 

Примечание: 

1. Незавершенное производство представлено остатками материалов, которые 

пригодны к дальнейшему использованию; 

2. В период реорганизации осуществлены следующие операции: 

- реализованы остатки готовой продукции на сумму 590 тыс. руб., в том числе 

НДС 90 тыс. руб., сумма выручки оприходована на расчетный счет в полной сумме; 

- реализованы остатки материалов на сумму 1180 тыс. руб., в том числе НДС 

180 тыс. руб., сумма выручки оприходована на расчетный счет в полной сумме; 

- погашена задолженность подотчетных лиц в полном объеме; 

- погашены обязательства перед персоналом по оплате труда;3. Соглашением о 

разделении было принято решение о разделе бизнеса в пропорции 40*60. Уставный 

капитал вновь созданных организаций формируется на сумму уставного капитала в 

соответствии с указанной пропорцией, уменьшенного на сумму непокрытого убытка. 

1. Составьте разделительный бухгалтерский баланс ООО «Восход». 

2. Отразите в бухгалтерском учете операции, совершенные в период 

реорганизации. 

3. Составьте заключительный баланс ООО «Восход» и вступительные 

балансы организаций ООО «Восток» и ООО «Заря». 
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Задание 2 

Таблица 21. Остатки по счетам бухгалтерского учета, ликвидируемого 

предприятия 

№ 

счета 
Название счета 

Сумма, тыс. 

руб. 

1 Основные средства 2 617 

2 Амортизация основных средств 1 100 

3 Доходные вложения в материальные ценности 134 

8 Вложения во внеооборотные активы 349 

10 Материалы 530 

19 НДС по приобретенным ценностям 346 

20 Основное производство 315 

43 Готовая продукция 435 

50 Касса 20 

51 Расчетные счета 187 

60 Расчеты с поставщиками и подрядчиками 1315 

62 Расчеты с покупателями и заказчиками 1008 

66 Расчеты по краткосрочным кредитам и займам 800 

67 Расчеты по долгосрочным кредитам и займам 2000 

68 Расчеты с бюджетом 348 

69 Расчеты по социальному страхованию и социальному обеспечению 172 

70 Расчеты с персоналом по оплате труда 480 

71 Расчеты с подотчетными лицами (Д-т сальдо) 91 

76 Расчеты с прочими дебиторами и кредиторами (К-т сальдо) 385 

80 Уставный капитал 1000 

84 Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток) (Д-т сальдо) 1500 

97 Расходы будущих периодов 68 

Используя текущую информацию, выполните следующие действия: 

1. Составьте бухгалтерский баланс. 

2. Определите балансовую стоимость имущества, составляющего 

конкурсную массу. 

3. Определите очередность удовлетворения требований кредиторов, 

если известны следующие данные (таблица 22): 

Таблица 22. Очередность удовлетворения требований кредиторов 

№ 

п/п 
Группа кредиторов Сумма долга 

Процент погашения 

обязательств 

1 Возмещение вреда жизни и здоровью 120   

2 По оплате труда 
 

  

3 Задолженность, обеспеченная залогом 30   

4 Прочие кредиторы 
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4. Составьте бухгалтерские записи по ликвидации предприятия: 

 отразите реализацию имущества и сформировать промежуточный 

баланс; 

 отразите на счетах бухгалтерского учета погашение обязательств 

перед кредиторами; 

 составьте ликвидационный баланс; 

 отразите на счетах бухгалтерского учета ликвидацию предприятия. 

Примечание: 

для упрощения расчетов: 

- средства за реализованное имущество поступают сразу на расчетный счет; 

- подотчетные суммы возвращаются в кассу; 

- все имущество реализуется по балансовой стоимости без начисления НДС, за 

исключением продукции, стоимость которой составляет 435 тыс. руб. (НДС в том числе). 

Задание 3 

Подготовить сообщение-доклад на одну из предложенных тем 

(на выбор):  

1. Как осуществляется учет расходов в ходе процедур банкротства? 

2. Как осуществляется учет операций по удовлетворению требований 

кредиторов в ходе процедур банкротства? 

3. Как осуществляется учет операций по ликвидации предприятия? 

4. Как осуществляется учет продажи предприятия? 

5. В чем особенности налогообложения при реализации предприятия в 

целом как имущественного комплекса? 

Тема 7. Модели прогнозирования угрозы банкротства 

Процесс функционирования сельскохозяйственных организаций в 

условиях рыночной экономики обусловлен рисками организационного, 

экономического и финансового характера, возникающими на всех стадиях 

финансово-хозяйственной деятельности: производственной, финансовой и 

инвестиционной. Игнорирование данных рисков может явиться причиной 

возникновения кризисных ситуаций в хозяйствующих субъектах 

(сельскохозяйственных организаций). Следовательно, возникает объективная 

необходимость формирования комплекса организационно-экономических 

мер по предотвращению возможных негативных ситуаций в процессе финан-

сово-хозяйственной деятельности сельхозорганизаций. Для этого 

необходимо своевременно увидеть наступление кризиса и обнаружить его 

первые признаки. Проблема распознавания предкризисных ситуаций в 
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сельхозорганизациях вполне решаема посредством использования в анализе 

финансового состояния моделей диагностики потенциального банкротства. 

Используя данные бухгалтерского баланса, рассчитать (примера 1): 

1. Коэффициент Альтмана – пятифакторная модель оценки 

вероятности банкротства предприятия, оценить степень риска 

банкротства на начало и конец года, сравнить результаты, 

охарактеризовать изменения показателя на начало и конец периода, 

определить степень вероятности банкротства и ее изменения, 

охарактеризовать тенденцию изменения, оценить возможности 

предприятия по повышению его финансовой устойчивости, сформулировать 

выводы; 

2. Рейтинговая методика Г.В. Савицкой 

Пример 1. Рассчитать значения Z-счета для ФГУП «АБС» по 

модифицированной формуле, используя данные таблицы 2: 

Z=0,717Х1+0,847Х2+3,1Х3+0,42Х4+0,995Х5, 

гдеХ1 — разность текущих активов и текущих пассивов / общая сумма 

всех активов; 

Х2 — нераспределенная прибыль / общая сумма всех активов; 

Х3 — прибыль до уплаты процентов и налогов / общая сумма всех 

активов; 

Х4 — балансовая стоимость капитала / заемный капитал; 

Х5 — выручка от реализации / общая сумма активов. 

Таблица 23. Показатели для расчета индекса кредитоспособности 

№  

п/п 
Показатель 

Значение показателя (тыс. руб.) 

2014 г. 2015 г. 

1 Оборотный капитал  238 190 222 187 

2 Сумма активов 349 572 319 826 

3 Нераспределенная прибыль 109 594 0 

4 Балансовая стоимость акций 304 601 289 937 

5 Операционная прибыль 384 529 170 441 

6 Заемные пассивы 44 971 29 889 

7 Выручка 184 870 370 227 

Расчет показателя для индекса кредитоспособности производится за 

2 анализируемых года. 

По данным 2014 г.: 
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Х1 =
238 190

349 572
= 0,68138; 

Х2 =
109 594

349 572
= 0,31351; 

Х3 =
284 529

349 572
= 0,10995; 

Х4 =
304 601

44 971
= 6,77328; 

Х5 =
184 870

349 572
= 0,52885. 

Таким образом,  

Z = 0,717*0,68138+0,847*0,31351+3,1*0,10995+0,42*6,77328+0,995*0,52885. 

Z = 4,46593. 

По данным 2015 г.: 

Х1 =
222 187

319 826
= 0,69471; 

Х2 =
0

319 826
= 0; 

Х3 =
170 441

319 826
= 0,53292; 

Х4 =
289 937

29 889
= 9,70046; 

Х5 =
370 227

319 826
= 1,15759. 

 

Таким образом,  

Z = 0,717*0,69471+0,847*0+3,1*0,53292+0,42*9,70046+0,995*1,15759. 

Z = 7,37615. 

Анализируя полученные данные, можно сделать вывод, что 

организация работает стабильно и банкротство маловероятно. 

Прогнозирование банкротства с использованием рейтинговой 

методики Г.В. Савицкой 

Известный российский экономист Г.В. Савицкая предлагает 

следующую систему показателей и их рейтинговую оценку, выраженную в 

баллах, для прогнозирования финансового состояния предприятия 

(см. табл. 24). 

Исходя из этой методики, предприятие можно отнести к одному из 

классов:  

1 класс – предприятия с хорошим запасом финансовой устойчивости, 

позволяющим быть уверенным в возврате заявленных средств; 
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2 класс – предприятия, демонстрирующее некоторую степень риска по 

задолженности, еще не рассматриваемые как неблагополучные; 

Таблица 24. Группировка показателей по критериям оценки 

финансового состояния. 

Показатель 
Границы классов согласно критериям, баллы 

1 класс 2 класс 3 класс 4 класс 5 класс 6 класс 

Коэффициент 

абсолютной 

ликвидности 

0,25 и 

выше – 20 

0,2-16 0,15-12 0,1-8 0,05-4 Менее 

0,05-0 

Коэффициент 

быстрой 

ликвидности 

1,0 и 

выше – 18 

0,9-15 0,8-12 0,7-9 0,6-6 Менее 

0,5-0 

Коэффициент 

текущей 

ликвидности 

2,0 и 

выше – 

16,5 

1,9/1,7 

15/12 

1,6/1,4 

10,5/7,5 

1,3/1,1 

6/3 

1,0-1,5 Менее 

0,5-0 

Коэффициент 

автономии 

0,6 и 

выше – 17 

0,59/0,54 

15/12 

0,53/0,43 

11,4/7,4 

0,42/0,41 

6,6/1,8 

0,4-1 Менее 

0,4-0 

Коэффициент 

обеспеченности 

собственными 

оборотными 

средствами 

0,5 и 

выше – 15 

0,4-12 0,3-9 0,2-6 0,1-3 Менее 

0,1-0 

Коэффициент 

обеспеченности 

запасов 

собственным 

оборотным 

капиталом 

1,0 и 

выше – 15 

0,9-12 0,8-9,0 0,79-6 0,6-3 Менее 

0,5-0 

Минимальное 

значение границы 

100 8,5-64 63,9-56,9 41,6-28,3 18  

3 класс – проблемные предприятия. Здесь вряд ли существует риск 

потери средств, но полное получение процента представляется 

сомнительным; 

4 класс – предприятия с высоким риском банкротства даже после 

принятия мер по финансовому оздоровлению. Кредиторы рискуют потерять 

свои средства и проценты; 

5 класс – предприятия высочайшего риска, практически 

несостоятельные; 

6 класс – предприятия-банкроты. 
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Рассчитаем коэффициенты, приведенные в таблице 2. 

1. Коэффициент абсолютной ликвидности Кал позволяет оценить 

способность предприятия погашать краткосрочную задолженность за счет 

денежных средств и краткосрочных финансовых вложений. Рассчитывается 

как отношение величины наиболее ликвидных активов к сумме наиболее 

срочных и краткосрочных обязательств (кредиторская задолженность, 

краткосрочные кредиты и прочие краткосрочные пассивы). 

Кал =
А1

П1 + П2
, 

где А1 – наиболее ликвидные активы (денежные средства и 

краткосрочные финансовые вложения), А1,2013= 48 145; А1,2014=13 030; П1 – 

наиболее срочные обязательства (кредиторская задолженность), 

П1,2013 = 44 969; П1,2014 = 29 889; 

П2 – краткосрочные пассивы (краткосрочные кредиты и займы, а также 

прочие краткосрочные пассивы), П2,2013 = 2; П2,2014 = 0. 

Кал,2013 =
48 145

44 969
= 1,071. 

Кал,2014 =
13 030

29 889
= 0,436. 

2. Критический коэффициент ликвидности (коэффициент быстрой 

ликвидности) Ккл отражает платежные возможности предприятия при 

условии полного использования денежных средств, краткосрочных 

финансовых вложений и своевременного погашения дебиторской 

задолженности. При расчете данного коэффициента в числитель добавляется 

(по сравнению с методикой расчета Кал) дебиторская задолженность.  

Кал =
А1 + А2

П1 + П2
, 

где А2 – быстрореализуемые активы (дебиторская задолженность), 

А2,2013=102 504; А2,2014=72 073. 

Ккл,2013 =
48 145 + 102 504

44 969 + 2
= 3,35. 

Ккл,2014 =
13 030 + 72 073

29 889
= 2,847. 

3. Общий коэффициент покрытия (или коэффициент текущей 

ликвидности) Ктл. Показывает платежные возможности предприятия при 

условии полного использования денежных средств и краткосрочных 

финансовых вложений, своевременного проведения расчетов с дебиторами и 

благоприятной реализацией готовой продукции, а также продажи в случае 

необходимости части элементов материальных оборотных средств. 
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Коэффициент текущей ликвидности равен отношению суммы всех 

оборотных средств предприятия к величине его краткосрочных обязательств.  

Ктл =
А1 + А2 + А3

П1 + П2
, 

где А3 – медленно реализуемые активы (производственные запасы, 

НДС по приобретенным ценностям, прочие оборотные активы, а также 

долгосрочные финансовые вложения), А3,2013 = 87 541; А3,2014 = 137 084. 
 

Ктл,2013 =
48 145 + 102 504 + 87 541

44 969 + 2
= 5,29652. 

Ктл,2014 =
13 030 + 72 073 + 137 084

29 889
= 0,436. 

4. Коэффициент экономии К1, характеризующий долю источников 

собственных средств в общем объеме капитала.  

К1 =
СС

В
, 

где С
С
 – источники собственных средств, С

С
2013 = 304 601; 

С
С

2014 = 289 937; 

В – валюта баланса, В2013 = 349 572, В2014 = 319 826. 

К1,2013 =
304 601

349 572
= 0,87135. 

К1,2014 =
289 937

319 826
= 0,907. 

5. Коэффициент обеспеченности собственными оборотными 

средствами Коос. 

Коос =
ЕС

ЕМ + ЕР
, 

где Е
С
– собственные оборотные средства, Е

С
2013 = 193 219; 

Е
С

2014 = 192 298; 

Е
М

– стоимость произведенных запасов, Е
М

2013 = 87 541; 

Е
М

2014 = 137 084; 

Е
Р
– денежные средства, краткосрочные финансовые вложения, 

дебиторская задолженность и прочие оборотные активы, Е
Р

2013 = 150 649; 

Е
Р

2014 = 85 103; 

Коос,2013 =
193 219

87 541 + 150 649
= 0,81120. 

Коос,2014 =
1 192 298

137 084 + 85 103
= 0,855. 
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6. Коэффициент обеспеченности запасов собственными источниками 

формирования (коэффициент обеспеченности запасов собственными 

оборотными средствами) К4. 

К4 =
ЕС

ЕМ
, 

К4,2013 =
193 219

87 541
= 2,20718, 

К4,2014 =
192 298

137 084
= 1,403. 

Расчетные данные представлены в таблице 25. 

Таким образом, согласно представленной методике, анализируемое 

предприятие относится к 1 классу, т.е. является предприятием с хорошим 

запасом финансовой устойчивости, позволяющим быть проверенным в 

возврате заемных средств. 

Таблица 25. Обобщающая оценка финансовой устойчивости 

предприятия 

№ показателя 

2014 г. 2015 г. 

Фактический 

уровень 

показателя 

Количество 

баллов 

Фактический 

уровень 

показателя 

Количество 

баллов 

1 1,071 20 0,436 20 

2 3,35 18 2,847 18 

3 5,29652 16,5 7,434 16,5 

4 0,87135 17 0,907 17 

5 0,8112 15 0,855 15 

6 2,20718 15 1,403 15 

Итого  101,5  101,5 

Тема 8. Финансовый анализ и его роль при процедурах 

банкротства 

Последующий анализ финансового состояния и диагностику 

целесообразно проводить в рамках следующих аспектов: 

• Анализ финансовой независимости. 

• Анализ ликвидности и платежеспособности. 

• Анализ рентабельности и деловой активности. 

• Анализ по системе критериев потенциального банкротства. 

• Интегральная оценка финансового состояния. 
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Задание 1 

На основании данных бухгалтерского баланса, произвести 

вертикальный, горизонтальный анализ на основании агрегированного 

баланса (сгруппировать активные составляющие по степени ликвидности и в 

порядке убывания ликвидности, сгруппировать части пассива по срокам их 

погашения и расположить в порядке возрастания сроков, рассчитать 

абсолютные финансовые показатели ликвидности, проанализировать 

структуру активов и пассивов баланса и динамику (в течение отчетного 

периода) относительных показателей ликвидности, дать оценку финансового 

положения предприятия). 

Задание 2 

При анализе и диагностике банкротства используются относительные 

показатели ликвидности, они представлены в методических рекомендациях 

по реформе предприятий (организаций), которые утверждены 1 октября 1997 

года Министерством экономики.  

Рассчитать коэффициенты, сделать соответствующий вывод о 

финансовые положения предприятия. 

Задание 3 

Необходимо проанализировать: 

- платежеспособность,  

- ликвидность,  

- финансовую независимость,  

- показатели рентабельности предприятия 

- охарактеризовать возможности предприятия покрывать 

обязательства своими активами,  

- определить степень финансовое состояние предприятия  

Задание 4 

Применить методику интегральной балльной оценки степени 

устойчивости финансового состояния, в основу которой положено 

ранжирование организаций (отнесение к одному из пяти классов) по уровню 

риска взаимоотношений с ними, связанного с потерей денег или неполным 

их возвратом. 

Подготовить сообщение-доклад на одну из предложенных тем 

(на выбор): 

1. В чем заключается сущность финансового анализа? 

2. Каковы основные особенности внешнего финансового анализа? 
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3. В чем состоит цель проведения финансового анализа предприятия? 

4. Какие основные методы можно использовать при финансовом 

анализе? 

5. Что выступает информационной базой для проведения финансового 

анализа? 

6. Какие показатели характеризуют финансовую устойчивость 

предприятия? 

7. Какие типы финансовой устойчивости вы знаете? 

8. Какие показатели характеризуют платежеспособность предприятия? 

9. В чем сущность кредитоспособности предприятия? 

10. При каких условиях баланс предприятия является абсолютно 

ликвидным? 
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Примерная тематика контрольных работ 

1. Понятие и процедуры несостоятельности (банкротства). 

Нормативно-методические документы, регулирующие процедуры 

несостоятельности (банкротства) в Российской Федерации.  

2. Меры по предупреждению банкротства организаций. Досудебная 

санация как одна и мер по восстановлению платежеспособности должника. 

3. Основные понятия и термины, используемые в процедурах 

банкротства организаций. Характеристика показателей, выявляющих и 

определяющих причины неплатежеспособности организации. 

4. Разбирательство дел о банкротстве в арбитражном суде.  

5. Административная и уголовная ответственность за неправомерные 

действия при банкротстве. Фиктивное банкротство. Преднамеренное 

банкротство. 

6. Особенности процедуры банкротства «Наблюдение». Учет расчетов 

во время процедуры банкротства «Наблюдение». Определение суммы 

кредиторской задолженности во время наблюдения. 

7. Особенности процедуры банкротства «Финансовое оздоровление». 

Учет отсрочки и рассрочки платежа, предусмотренных графиком погашения 

задолженности в рамках финансового оздоровления. 

8. Особенности процедуры банкротства «Внешнее управление». Учет 

прекращения деятельности. Учет уступки прав требований должника, 

предусмотренной планом внешнего управления. 

9. Особенности процедуры банкротства «Конкурсное производство». 

Учет денежных средств должника в ходе конкурсного производства. 

10. Мировое соглашение. Упрощенные процедуры банкротства. 

11. Нормативные документы, регламентирующие ведение 

бухгалтерского учета при банкротстве. 

12. Особенности учета мер по предупреждению банкротства. 

Бухгалтерский учет операций по удовлетворению требований кредиторов. 

13. Бухгалтерская (финансовая) отчетность предприятия-банкрота. 

Оценка имущества должника. Учет и налогообложение продажи предприятия 

как имущественного комплекса. 

14. Методика финансового анализа неплатежеспособных организаций. 

15. Прогнозирование банкротства с использованием статистических 

методов. 

16. Показатели диагностики банкротства, рекомендованные 

А. Винакором и Р. Смитиром, П. Фитцпатриком, К. Мервином, Z-счет 

Э. Альтмана. Модели Г. Спрингейта, Фулммера, Ж. Лего. 
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17. Отечественные методики прогнозирования банкротства. 

18. Прогнозирование банкротства с использованием рейтинговой 

оценки. Система показателей диагностики банкротства и рейтинговой оценки 

У. Бивера, Г.В. Савицкой, фирмы «ИНЭК». 

19. Виды банкротства и признаки несостоятельности организации. 

Диагностика преднамеренного и фиктивного банкротства. 

20. Использование факторного анализа при прогнозировании 

банкротства. 

21. Диагностика банкротства с помощью качественных методов 

анализа (показатель Аргенти). 

22. Порядок и учет операций, связанных с реорганизацией 

юридического лица в форме присоединения, слияния, преобразования, 

выделения и разделения. 
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